

PICC 置管中应用血管纵切面 B 超引导的效果评价

陈 静 陈欣然

成都市郫都区人民医院超声科 611730

〔摘要〕目的 探究血管纵切面 B 超在 PICC 置管中的引导作用及应用价值。方法 选择我院 2021 年 1 月~2021 年 12 月收治的 100 例行中心静脉置管患者纳入本研究, 依照随机数字法将其分为样本容量均为 50 例的两组, 常规组患者行常规 PICC 置管, 观察组患者行血管纵切面 B 超引导下 PICC 置管。对两组患者穿刺成功率、置管时长进行评价。结果 观察组穿刺成功率、置管时长等各指标评分均明显优于常规组, 差异均具有统计学意义 ($P < 0.05$)。结论 应用 B 超引导的 PICC 置管的患者穿刺成功率增加, 置管时长短且出现并发症概率降低, 其对于顺利进行 PICC 置管具有重要意义。

〔关键词〕PICC 置管; 血管纵切面 B 超; 效果评价

〔中图分类号〕R472 〔文献标识码〕A 〔文章编号〕2095-7165 (2022) 01-180-02

PICC 置管技术是一种较为广泛的置入中心静脉注射药物的方法, 在肿瘤内科较常见。其主要优势为成功率较高且患者在穿刺后活动也较为方便, 其导管可在患者身体内留置超过 1 年时间^[1], 有利于减少静脉穿刺次数, 患者痛苦感大大减轻。传统 PICC 置管采用盲穿方式, 很难一次成功穿刺, 而且在医务人员操作过程中可能会对患者皮下组织造成损伤。近年来随着 B 超技术不断发展, 其在 PICC 置管方面的应用也取得了成功。在血管纵切面 B 超引导下进行 PICC 置管, 即使患者血管条件较差, 医务人员也可清晰看到血管状态。由于穿刺位置改变, 患者并发症发生率也有效降低, 大大增加一次穿刺成功率, 置管时长较短^[2]。为此本科室于 2021 年 1 月~2021 年 12 月开展了对 PICC 置管中应用血管纵切面 B 超引导效果的观察和研究, 现报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取我院 2021 年 1 月~2021 年 12 月收治的 100 例需进行 PICC 置管患者作为研究对象, 纳入标准: ①均经诊断为肿瘤患者; ②患者神志清楚, 愿意沟通; ③通过伦理委员会批准, 均被告知本研究并已经签署知情同意书。排除标准: 认知及沟通障碍、精神类疾病拒绝或中止置管治疗患者。采用随机数字法分为观察组和常规组各 50 例, 置管时间为 18 天~1 年, 平均置管时间 (4.3 ± 0.5) 个月, 其年龄 24~76 岁, 平均年龄 (49.38 ± 5.43) 岁; 常规组患者置管时间为 16 天~1 年, 平均置管时间 (4.1 ± 0.4) 个月, 年龄 26~77 岁, 平均年龄 (47.95 ± 4.95) 岁。两组患者在上述基线资料对比无显著差异 ($P > 0.05$), 临床对比效果较好。

1.2 方法

1.2.1 常规组

常规组患者选取 PICC 盲穿置管, 在术前医务人员需对患者血管状态进行评估, 若患者血管发生损伤或者出现病变, 应避开此处。向患者本人或其家属进行宣教, 将置管目的以及优势阐明。将术前所需物品备好并消毒。穿刺时患者应平卧位, 将上肢手臂外展 90 度后测量患者上臂围度以及进行插管需要的长度。将穿刺处皮肤消毒后铺巾, 穿刺患者贵要静脉, 见回血后将针芯退出, 在导管至预想长度时将导丝退出, 使用生理盐水以及肝素盐水冲管封管, 在固定好导管后通过胸片对导管尖端所处位置进行检查。

1.2.2 观察组

观察组患者在血管纵切面 B 超引导下进行 PICC 置管穿刺。患者平卧位, 在进行置管前需通过超声探查患者上肢血管分布情况, 选择分支较少且内径较宽的贵要静脉进行穿刺。在消毒铺巾后, 在超声探头上放置无菌套并与患者上臂紧贴。在探头侧方正中穿刺, 在 B 超引导下刺入贵要静脉, 在回血后置入导丝, 将穿刺针退出, 置入导管鞘, 导丝退出后置导管直至达预想长度, 最后通过 B 超观察导丝是否出现卷曲、异位或者反折, 确定无误后将导管鞘退出, 其后操作同常规组。

1.3 评价指标

观察两组患者的穿刺成功率, 置管时长以及并发症发生率。

1.4 统计学处理

选用 SPSS22.0 软件进行统计分析, 采用 t 检验统计分析研究记录的计量资料, χ^2 检验统计分析研究记录的计数资料, $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者穿刺成功率

观察组穿刺成功率 (98%) 明显高于常规组 (89%), 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。见表 1。

表 1 两组患者穿刺成功率及置管时长比较 (例)

分组	例数	成功	失败	成功率 (%)
观察组	50	49	1	98.00%
常规组	50	45	5	90.00%
χ^2		6.66	6.66	6.66
P		<0.05	<0.05	<0.05

2.2 两组患者置管时长比较

观察组患者置管时长 (15.47 ± 2.89) min 显著短于常规组 (21.36 ± 3.02) min, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。见表 2。

表 2 两组患者置管时长比较 (min)

分组	例数 (例)	置管时长
观察组	50	15.47 ± 2.89
常规组	50	21.36 ± 3.02
t		14.09
P		<0.05

3 讨论

近年来, 随着癌症发生率逐渐升高, 患者数量也不断增加, 许多患者对采用静脉留置管方式进行治疗的需求也不断增长。

研究显示,使用 PICC 置管能够对血液粘稠以及需要长期输液的患者提供无痛治疗途径,降低静脉炎或药物渗出等不良反应发生概率^[3]。此情况对患者血管状态以及医务人员进行输液工作的要求不断提高。传统 PICC 置管为盲穿,患者血管经常因此造成损伤,进而出现各种并发症^[4]。同时,由于难以确定患者颈内静脉位置,医务人员在穿刺过程中需对比穿刺,若患者出现瘢痕,手术失败率将会提高,患者治疗痛苦感也将增高。

而随着近年超声技术日益发展,使用血管纵切面 B 超引导成为提高穿刺成功率的重要方式。此种方式该利用超声探头纵轴对血管进行探测,在屏幕上可展示其纵切面,能够精准判断颈内动脉位置,观察患者血管结构,了解患者血管壁厚度、内径以及血液流动情况。此外,只需轻压超声探头,即能使静脉变瘪,此时颈动脉仍然为圆形。穿刺过程中移动针尖,针尖所处位置就能清楚呈现,继而根据图像做出调整。相关研究表明,在 B 超引导下进行穿刺,患者发生静脉炎、导管感染、皮肤过敏、穿刺点局部感染、局部皮肿、皮下淤血及出血等并发症概率均较低^[5]。本研究对 200 例需进行 PICC 置管患者进行研究,在术前进行充分的准备,术中严格操作,并对研究结果进行分析。结果显示,观察组患者穿刺成功率(98.00%)高于常规组患者(89.00%),置管时长(15.47±2.89)min 显著

短于常规组患者(21.36±3.02)min,差异均具有统计学意义(P<0.05)。

综上所述,在 PICC 置管中应用血管纵切面 B 超引导,能够有效增加穿刺成功率、缩短置管时长,具有重要的应用价值,值得临床推广应用。

[参考文献]

- [1] 顾景艳,葛永勤,孙柳柳,王雪娇.血管纵切面 B 超引导方法在 PICC 置管中的应用[J].实用临床护理学电子杂志,2019,4(09):55+58.
- [2] 毛美芬,徐文亚,高雪娟,贺春华,陈华.B 超引导下塞丁格技术在乳腺外科 PICC 置管中的应用效果[J].当代护士(中旬刊),2016(08):31-32.
- [3] 林静.B 超引导下改良塞丁格技术在 PICC 置管中的应用体会[J].当代医学,2016,22(17):107-108.
- [4] 徐晔,徐巧侠.探讨 B 超引导下改良塞丁格技术用于 PICC 穿刺置管中的效果及护理方法[J].内蒙古中医药,2015,34(09):145-146.
- [5] 张玉红,梅贛红,范彬,贺卓瑶,胡婷.B 超引导下改良塞丁格技术在 PICC 置管中的应用[J].实用临床医学,2014,15(10):102-104.

(上接第 178 页)

院或者死亡无法进行观察的患者则不对其进行相应的统计。

手术并发症统计是手术指标统计的一项重要内容,手术并发症统计所指的是手术中以及手术后导致患者出现的并发症。而较为特殊的是:切口感染、组织器官损伤以及出血等这些早期并发症,一般情况下只不过是医疗信息出院诊断中的其他诊断类型,一般情况下,不将这类并发症作为特殊的手术并发症进行统计,而坏死或者神经麻痹等晚期手术并发症,是患者的二次住院原因,故而在进行统计是需要将这类数据作为手术并发症进行统计。其中较为特殊的是产科的并发症,主要并发症或伴随疾病是产科的主要诊断,故而对患者进行相应的统计,以保障最终的结果。

四、总结

医疗信息是医院开展管理工作中各项医疗单项指标或综合指标的原始数据资源,工作人员在进行现代化的医疗信息分析利用时,可以选择与医院信息管理系统进行融合,统计人员需要随时从医院信息管理系统对病期的有关知识进行实

时监控,了解数据管理过程中存在的问题,并及时进行有效的资料修正,对于其中的统计数据进行有效的逻辑维护和质量审核,只有对其进行合理的分析并做好层层把关,才能保障统计质量的及时性和准确性,保障我国现代化医疗信息数据建设的持续性改进,使我国未来的医疗数据统计工作能够更为顺利的开展。

[参考文献]

- [1] 梁伟,刘晓霞.论医疗信息对医疗统计工作的影响[J].科技经济导刊,2020,28(23):234.
- [2] 李伟.医疗统计中医疗信息的重要作用探析[J].办公室业务,2019,(14):85.
- [3] 陈宁钰,杨树华.医疗信息在医疗统计中的重要作用分析[J].现代信息科技,2018,2(10):149-150.
- [4] 李莉.医疗信息质量对单病种管理的影响[J].中医药管理杂志,2018,26(05):45-47.
- [5] 马会叶.谈当前医疗统计工作存在的问题及对策[J].企业家天地,2013,(04):85-86.

(上接第 179 页)

甚至有些相关人员只凭单据就能购买药品。3. 药库工作人员没有较高的素质以及专业水平,并且在实际的工作当中,没有对药品的知识进行充分的掌握,所以在调剂的过程中会出现频繁的错误,缺乏责任意识。为了能够提高药品的正确使用,并且降低出现医疗纠纷的事故,需要通过提高药库管理方法来降低医疗安全事故的发生率以及药品的安全使用率。规范化的药库管理方法能够做到快速、公开、准确,使药库的工作人员能够明白,并且严格遵守管理原则,提高药库工作的效率以及工作的质量。本文对医院药库管理中使用的规范化药库管理措施,能够提高药品的质量管理,同时也可

以提高药库工作的效率,降低医疗事故的发生,在临床上值得推广和使用。

[参考文献]

- [1] 任耀飞.探讨规范化的药库管理模式对提高医院药库效率及质量提高的价值[J].临床医药文献电子杂志,2021,5(59):181-182.
- [2] 徐帆,曾苏.药品属性分类知识库的构建及其在我院药事管理数据分析中的应用[J].中国药房,2021,30(20):2737-2741.
- [3] 陈文辉,钟琪,廖圆月,等.7S 管理法在医院住院部药房规范化管理中的实施探索[J].饮食保健,2021,5(50):334.